



全省政协凝聚共识工作推进会暨理论研究会第三届理事会第四次会议 (发言摘登)

在“凝聚”上下功夫 在“共识”上做文章

刘进军 省委党校(甘肃行政学院)常务副校(院)长

习近平总书记指出“新时代人民政协要把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节。”凝聚共识是新时代党中央对人民政协的殷切期望,也是新时代人民政协的重要职责。凝聚共识,难在“凝聚”、重在“共识”。

一是在方向的启发引领上用心。人民政协因共识而生、因团结而立、因凝心聚力而兴。政协凝聚共识要有方向的引领,要把党的正确主张转化为社会各界的共识。凝聚共识不能强求一律,要在思想认同的基础上,教育引导各党派团体和各族各界人士,在事关道路、制度、旗帜、方向等根本问题上统一思想、步调一致,用共同理想信念凝聚民族意志,用中国精神激发中国力量。

二是在双向互动上用情。始终牢记政协是“人民政协”,站稳人民立场,走好群众路线,不断厚植凝聚共识的民意基础。要以道交友、以诚待人、以理服众、以商求同,不断通过加强学习明共识、协商交流聚共识、团结一批评一团结增共识。进一步加强委员联系服务界别群众的工作,积极主动通过政协云走好网上群众路线,政协组织要搭好平台做好服

务,使委员更加用心用情为民代言、为民建言。

三是在内心的深刻认同上用心。用真心换真情,发挥人民政协渠道畅通、通达各界的优势,与群众零距离沟通交流、面对面答疑解惑,提高凝聚共识的实效。要与各党派、各民族、各界别人士广交朋友,增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。增强工作实效性,针对难点、热点、焦点问题和特定群体利益诉求,深入基层和界别群众有的放矢地做好宣传政策、理顺情绪、增进团结的工作。引导各界别群众听党话、跟党走,为中国共产党领导人民有效治理国家厚植政治基础、社会基础。

四是在润物无声上用力。凝聚共识,方法很重要。凝聚共识态度要诚恳,坦诚交流方能赢得真心和信任;凝聚共识要有春风化雨的细致,要有润物无声的精神。凝聚共识是一个相互交流、彼此倾听、共同进步的过程,要虚怀若谷,不可有“先入之见”。要以理服人、以文化人、以情感人,讲好中国共产党与各民主党派风雨同舟、团结奋进的生动故事,聚集正能量,彰显新作为。

广泛凝聚共识 汇聚奋进力量

陈华 金昌市政协党组书记、主席

近年来,金昌市政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职中心环节,注重发挥政协“重要阵地”“重要平台”“重要渠道”作用,在奋进新时代新征程中彰显了政协担当作为。

一、加强思想政治引领,在提高政治站位中广泛凝聚共识

坚持以政治建设为统领,健全完善常态化学习制度体系,教育引导党员干部和政协委员增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同;健全完善政协党组成员联系界别、政协委员联系党外委员的制度机制,使政协组织中的党员成为凝聚发展共识、联系服务群众的先锋模范。

二、坚持服务中心大局,在助推高质量发展中广泛凝聚共识

始终把凝聚共识贯穿于政协履职全过程,注重在助推发展中增进共识。围绕全市“十四五”规划,就重大议题广泛征求政协委员和社会各界人士意见建议。紧扣党政中心工作,开展专题协商调研22次。注重在助推乡村振兴中凝聚力量。组织政协委员坚持不懈开展植树造林,已形成500亩“政协委员林”;争取项目资金1200多万元,打造乡村特色旅游示范

基地;先后督促整改农业产业化项目建设、农村人居环境整治等方面的问题64项。注重在助推民生改善中汇聚合力。综合运用调研、视察等形式开展协商议政,把提案作为重要载体,近年来审查立案的942件提案,其中民生类提案办复率达到100%。组织委员连续23年在联系帮扶乡镇开展“送医送药、帮困助学”活动,累计捐助资金28万元。

三、突出团结民主主题,在大团结大联合中广泛凝聚共识

坚持求同存异。近年来组织各民主党派、工商联和无党派人士提交发言材料90多篇、提案300多件、社情民意信息100多条;建立沟通联络机制,通过谈心谈话、看望走访、界别协商等方式,引导委员主动发声。广泛传播共识。利用各类议政平台,鼓励引导政协委员在交流中完善建议;开设“金昌政协”微信公众号,定期编发《社情民意信息》《委员学习资料》,畅通下情上达、上情下达的途径和渠道。强化委员作用。持续深入推进政协协商向基层延伸工作,协商落实具体问题1900余件。健全完善委员下沉基层履职实践机制,推动委员深入乡镇(街道)、村(社区),引领身边的界别群众增进最大共识。

着力搭建“四个平台” 强化凝聚共识职能

何效祖 酒泉市政协党组书记

近年来,酒泉市政协坚持把凝聚共识贯穿于政协履职全过程,把握关键环节,搭建“四个平台”,在深化协商民主实践中促进凝聚共识,为建设幸福美好新酒泉凝聚智慧力量。

一是搭建传播共识的平台。发挥《酒泉政协》内刊、酒泉政协网站和微信公众号宣传渠道作用,畅通各界人士反映诉求、表达意愿的渠道,在敏感点、关切点、风险点问题上强化思想政治引领。发挥政协委员在界别群众中的代表作用,主动发声,把凝聚共识工作融入日常、抓在经常。发挥政协文史资料工作团育人作用,编印《酒泉文史》等文史资料,组织举办书画展、摄影展,讲好酒泉故事、政协故事,为建设文化强市凝心聚力。

二是搭建学习交流的平台。打造“书香政协”,制定实施方案,建立“委员书屋”,以委员活动小组为单位组建13个读书群,向全市政协委员、政协机关干部发出读书倡议,并在各类媒体平台开设“书香政协”专栏。精心选择读书主题,通过领导荐书、自主读书、个人品书等形式,

引导委员和政协机关干部在读书学习中求同化异、集思广益、寻求共识。

三是搭建协商议政的平台。建立以全体会议为龙头,以专题议政性常委会和专题协商会为重点,以双月协商会、对口协商为常态的协商议政格局。制定政协常委会议规则、专题协商会议规则,用制度促进平等协商、有序协商,引导各方面在协商中协调关系、化解矛盾、增进团结。在协商议政、调研视察、民主监督等工作中,引导委员在广集良策、广聚共识中推进决策优化实施,在协商中寻求最大公约数、增进最大共识。

四是搭建广泛联系的平台。建立完善与市级各民主党派、工商联、无党派人士合作共事制度。建立党组成员联系党员委员、党组成员与党外常务委员谈心谈话、专门委员会党支部书记与党外委员谈心谈话、党员委员联系党外委员、委员联系界别群众等制度。推行调研前专项学习、协商会议互动交流等机制。出台委员团结引导界别群众工作指导意见,放大凝聚共识的效果。

聚焦主责主业 广泛凝聚共识

王燕 天水市政协党组书记

天水市政协充分发挥专门协商机构作用,紧紧围绕党委政府中心工作,认真履行政治协商、民主监督、参政议政和凝聚共识职能,为服务全市经济社会高质量发展贡献了政协智慧和力量。

一是注重思想引领增共识。坚持党对政协工作的全面领导,持续深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,教育引导政协系统、各族各界人士进一步增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

二是坚持搭台引智聚共识。坚持围绕中心精准选题,确定围绕“十四五”规划编制、建设乡镇“三农”服务中心等课题开展调研视察和协商议政,借助“外脑”和专家智库,邀请高校专家教授参与协商议政,提高建言资政的质量和水平。邀请50个市直部门单位及各党派团体负责人、75名政协常委委员全程参与,拓宽了凝聚共识的广度与深度。市政协提案中提出的40余条建议,全面吸纳在制定“十四五”规划和市政府工作报告中。

三是创新提案办理谋共识。健全提案工作机制,制定实施《中共天水市政协党组关于提高提案质量的实施意见》等三个规范性文件,建立了市委常委、市政府副市长和市政协主席会议成员领衔督办市政协重点提案机制。市委主要领导领衔对《关于建设天水市博物馆新馆的提案》3次现场督办,协调解决问题,推动市博物馆新馆建设项目开工建设。另外,积极开展民主监督,及时反映社情民意,形成了推进建言资政和凝聚共识双向发力的共识。

四是推进基层协商促共识。市政协认真落实省、市关于基层协商民主建设的部署要求,全力推进政协协商向基层延伸工作,全市建成乡镇(街道)委员工作站123个,村(社区)和企业单位协商议事室632个,围绕群众关心关注的征地拆迁、乡村治理、低保调整等问题开展协商议事活动800多次。

五是围绕重点工作显共识。聚焦脱贫攻坚、生态环保、文明城市创建等全市重点工作,主动做春风化雨、解疑释惑的工作。特别是面对今年10月突发疫情,市政协及时发出倡议,广大委员积极响应,累计捐赠价值500多万元的防疫物资。市政协领导积极行动,机关干部与社区结对共建,奋战在防疫一线,示范引领各界群众增强万众一心、共克时艰的强大共识。

强化政治引领广泛凝聚共识 全力推动人民政协工作提质增效

张志军 临夏州政协党组书记、主席

近年来,临夏州政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节,认真履行政协职能,竭尽全力服务民族地区高质量发展。

一、强化理论武装,夯实凝聚共识的思想政治基础。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,深入学习中央和省政协工作会议精神,持续强化委员“政协是什么、干什么、怎么干”意识,提升委员凝聚共识能力水平。

二、坚持党的领导,提高凝聚共识的政治引领力。不折不扣贯彻执行党中央重大决策、省委重要部署,重大事项及时报告州委研究审定。发挥党组把方向、管大局、保落实作用,重要工作、重要会议、重要活动都召开党组会议集体研究部署。健全完善党对政协领导的工作体系,制定落实党组成员联系委员制度。

三、深入协商议政,在服务改革发展中聚智聚力。加强调查研究增共识,五年来共开展专题调研70余次,形成调研报告44份。深入协商议政聚共识,举行常委会协商、双月专题协商、主席会协商34次,向州委州政府提出意见建议800余条。收集社情民意信息促共识,报送委员反映的社情民意信息1200余条。

四、坚持双向发力,在团结合作中凝聚共识。建立州政协与各党派团体、工商联、无党派、各界人士联系制度,建立了专委会对口联系制度。五年来,各民主党派参与调研视察60多次、会议发言120多人次,提交提案201件、提出意见建议310余条。组织委员实地视察重大项目建设,进一步激发了委员履职热情,凝聚了服务发展共识。建立委员学习座谈制度,不断增进“四个认同”。编纂出版临夏史话等丛书,利用文史资料凝聚社会各界的思想共识。

五、坚持人民至上,在促进民生事业中汇聚力量。围绕深度贫困县脱贫、健康扶贫等脱贫攻坚中的要事难事谋对策、献良策。全州1400多名政协委员积极投身“委员助推脱贫攻坚行动”,捐款捐物达6000多万元。围绕重要民生问题开展专题调研21次,提出对策建议310余条。倡导委员积极主动投身疫情防控战场,共捐款捐物880余万元。

聚共识 汇合力 努力画出最大同心圆

巨文程 镇原县政协党组书记、主席

近年来,镇原县政协牢牢抓住建言资政和凝聚共识这一中心环节,着力强阵地、增共识、拓平台,为促进县域经济发展贡献了静水流深的不竭动力,汇聚了助推发展的强大合力。

一、加强思想引领,着力筑牢凝聚共识的政治基础

坚持以党的建设为引领,积极发挥党建在统一战线中导航定向、凝心聚力的重要作用。建立党员委员联系党外委员制度,使党的组织对党员委员全覆盖、党的领导对政协委员全覆盖。举办政协大讲堂和委员培训班5期,教育引导委员增强对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

二、主动担当作为,着力彰显团结奋进的一致共识

在资政建言中汇聚共识。通过召开专题协商会、调研视察等常规工作,努力把县委、县政府的主张转化为社会各界广泛共识和自觉行动。在基层协商中达成共识。把乡村一线作为凝聚共识工作的主战场,指导乡村协商议事会聚焦群众身边的“难心事”“烦心事”开展基层协商312场次,帮助解决党政重视、群众关心的民生问题256件。在担当奉献中深化共识。引导委员积极投身脱贫攻坚工作,为贫困群众帮办实事260多件,深入社区村组开展联防联控300余人次,捐款捐物75.9万元,参与消费扶贫120万元。在抗击疫情关键时期,动员组织全体委员和机关干部踊跃捐款捐物价值40万元。

三、坚持守正创新,着力拓展凝聚共识的路径载体

鉴往知来以“史”育人。深入开展“党史学习教育进基层”活动,依托议事会为广大群众讲党史,讲党的创新理论。今年以来,全县政协系统共开展党史宣讲教育活动102场次,参与委员群众4500多人次。创新平台以“文”化人。以“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”为主题,搭建政协大讲堂、新时代读书(朗诵)会等文化交流平台,通过群众喜闻乐见的形式宣传党的主张、展示发展成果、增进一致共识。广泛联谊以“和”聚人。号召镇原籍在外成功人士关注支持镇原建设,鼓励回乡创业发展。与天津静海区政协密切衔接,为东西部协作交流畅通了政协渠道。

协商凝聚共识 履职助推发展

张剑蓉 徽县政协党组书记、主席

近年来,徽县政协持续做优“委员讲堂”、做强“文化品牌”、做活“委员之家”、做实“基层协商”,以协商凝聚共识,用履职助推发展,画出最大同心圆,开创了政协工作新局面。

一是做优“委员讲堂”,强化思想政治引领。邀请在社会各界有一定影响力的市、县政协委员,进机关、进学校、进军营、进企业、进乡村进行宣讲党的思想理论、国家方针政策等,讲解时事政治,分析发展形势,解读法律法规,畅谈历史文化,有方向地启发引领、有目的地凝聚共识。

二是做强“文化品牌”,筑牢文化交流纽带。立足徽县深厚的历史文化底蕴,倾力挖掘打造“青泥古道、茶马贸易、吴玠吴玠与仙人关战役、红色文化”四大文化品牌。邀请国内专家教授学者、省内文化爱好者,先后成功举办了《陇蜀古道青泥道》等5次学术研讨会。编辑出版了《南宋经略陇蜀与吴玠吴玠史事研究》等5部研究论文集,拍摄制作了《陇蜀古道与茶马贸易》等2部历史文献纪录片。成功举办了《永远的丰碑——中国工农红军第二方面军长征大型历史图片展》,开展了徽县城区“两山一湖”公园景观廊亭命名及楹联征集、书写、悬挂活动,广泛凝心聚力、构筑同心。

三是做活“委员之家”,贡献政协智慧力量。按照界别特点和优势,先后成立了教育界、医药卫生界及金徽社区等七个“委员之家”,以“小分队”的形式,选取“小而精、小而专”的议题,深入开展“送教下乡、送医入户、送文化进村、送科技入田”等活动,广听基层“方言”,建好履职“行话”,激发基层群众对党和国家“以人民为中心”的思想的深刻认同。

四是做实“基层协商”,提升政协履职成效。认真落实省、市关于政协协商向基层延伸工作的安排部署,在全县15个乡镇和32个村、2个社区创建了镇村协商议事会和协商议事室。将187名市、县政协委员全部下沉到村社一线,按照“有事好商量,众人的事情由众人商量”的协商理念,让利益攸关方坐到同一张圆桌旁,在反复讨论和平等对话中增进共识,将党政部署、发展思路、工作重点更加快捷通畅的贯彻到最基层,推动解决了一批党委政府难事、村社发展要事、群众生活急事。